

2025年4月11日 星期五

乙巳年三月十四 第22121期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

广州市总投入1亿元支持重点产业人才培育

“产业+人才”支撑以产聚才以才兴产

本报讯 (记者叶小钟 通讯员刘佳)2024年起,广东省广州市总工会对各区重点产业人才开发培育工程分3个档次进行为期3年的支持,分别给予500万元、1000万元和1500万元市级工会经费,共计1亿元,同时各区工会也将对资金进行相应配套。目前,第一期资金已到位并投入使用。这是记者近日从广州市总了解到的。

当前,广州正加快建设“12218”现代化产业体系,打造具有全球影响力的高水平人才强市。广州工会不断深化产业工人队伍建设改革,主动参与到产业人才战略布局中,协助吸引、培育和

留住各类产业人才,为广州在全球产业竞争格局中脱颖而出提供坚实的智力支撑。

为落实《广州市重点产业人才开发培育工程实施方案》要求,广州市总实施“产业+人才”工程,通过对各区重点产业人才开发培育工程进行经费支持,把“产改”重点聚焦到强化现代化产业人才支撑上,将资源和经费集聚到发展新质生产力上,实现以产聚才、以才兴产的良性循环。记者了解到,白云区新型储能装备产业人才开发项目被评为第一档,项目已启动人才引进筑基行动等五大行动计划。

据悉,自产业工人队伍建设改革实施以来,广州全市高技能人才增加64.57万人,已达146.57万人;广州当前技能人才总量达398.5万人,高技能人才占技能人才总量的36.78%,占比提升5%,队伍规模和高技能人才占比居全国前列。

2024年,为进一步深化“产改”,广州市总筹划制定产业工人队伍建设改革“十五五”规划,不断深入推进粤港澳大湾区高水平技能人才高地建设,强化高质量发展的技能人才支撑;精心组织实施人才开发举措;大力实施工匠培育的“攀登计划”,打造以大国工匠为引领、南粤工匠为示范、羊城工匠为主体、企业及

区域工匠为基础的工匠人才梯次结构;将优秀工匠纳入市委人才办的“广聚英才”高层次人才范畴,联合市人社局将各级工匠与高技能人才政策有效衔接,形成多方发力、共同支持工匠培育的良好局面。

据悉,广州工会2024年开展市级竞赛超160项,建成市级以上创新工作室共428家,建设21家广州工匠学院,基本涵盖了广州的重要产业集群。2024年组织开展“劳模工匠助企行”专项行动,为企业解决近600个技术难题,助力400余家企业,惠及1.8万余名职工,不断促进区域人才和产业的协调发展。



“工业遗产旅游+乡村振兴” 让老工业城市焕发新活力

4月9日,游客在宁夏石嘴山市大武口区龙泉村游玩。

石嘴山市是一座老牌工业城市,被誉为“塞上煤城”。近年来,面对资源逐渐枯竭的现状,石嘴山市大武口区依托当地工业遗产、乡村风光等旅游资源,打造了龙泉村、硒田公园等景点,探索“工业遗产旅游+乡村振兴”的发展模式,结合宁夏全域旅游发展思路,充分利用废弃工业遗址与荒地,转型迈向高质量发展道路,让这座老工业城市焕发出新的活力。

新华社记者 王鹏 摄

浙江省财贸工会助新科技前沿青年职工收获爱情

青年职工“缘”定沉浸式联谊

本报讯 (记者邹偶然)日前,浙江省财贸工会聚焦职工婚恋交友需求,积极发挥工会的桥梁纽带作用,为“火”出圈的“杭州六小龙”单身青年职工量身定制了一场“穿越时空,拥抱未来,缘定お店——新科技前沿青年沉浸式联谊活动”。来自新科技前沿企业以及省直机关、企事业单位的百余名单身男女青年职工参加活动。通过活动,7对男女青年“牵手”,多名男女青年职工表达

了将继续了解的意愿。

据介绍,本次活动是浙江省总工会“浙工缘”品牌与浙商银行打造“年轻人喜欢的银行”和“幸福生活的倡导者实践者”文化品牌的深度联动,为杭州新科技前沿青年职工创造了更加开放包容的交友平台和环境。联谊活动将影视城的浪漫场景与青年社交需求相结合,将传统文化与科技元素相融合。

据悉,两天的联谊活动分3个乐章

进行,第一章为“沉浸式体验——跨越时空的青春邂逅”。活动伊始,青年职工们临时结对,“穿越”回百年前的繁华街巷,在互动打卡任务中认识彼此、拉近距离、交流了解。

在随后的“科技赋能——新‘心’相连的真情告白”乐章中,宇树科技的机器狗Go2 AIR更是化身“科技红娘”,向青年职工们送上“心”的祝福,还为勇敢表白的青年职工送上礼物,将活动氛围推向高潮。

“在工会组织的联谊活动中,我们牵手结缘;在工会举办的集体婚礼中,我们收获了全行的祝福。”在第三章“真情分享——缘定今生的幸福图景”中,浙商银行谢王城夫妇作为“幸福大使”登台,分享从相识到相守的浪漫故事。其真挚发言引发全场共鸣,成为活动温情的注脚。

“活动很棒、非常喜欢,期待通过联谊找到心仪的伴侣。”来自浙江强脑科技有限公司的刘晓活动后表示。

下一步,浙江省财贸工会将联动浙商银行等金融机构和相关产业工会、企事业单位工会,以技术创新与活动创新为双引擎,构建多元化青年服务新生态,助力更多的青年职工实现事业与爱情的“双丰收”,为杭州打造具有全球影响力的创新策源地喜添浪漫色彩。

在延安13年,中国工会在此承启——

立足西北 继往开来

指导各地的工会组织和工人运动发展。

“陕甘宁边区总工会(全总西北执行局)在延安的13年(1935—1948),是中华全国总工会中央苏区执行局在组织上的延续,其在解放区民主政权下的丰富实践,为新中国成立后中华全国总工会的工作开辟了先河,创造了模式,探索了道路,积累了经验。”中共中央职工运动委员会旧址恢复的亲历者、延安工运理论研究会会长李五明告诉记者。

火种

宝塔巍巍矗立,延河滔滔不息。
1935年10月19日,中共中央及中

央红军长征胜利抵达陕北延安吴起镇。22日,中共中央召开政治局会议,其中一项决定便是:撤销在江西苏区成立的中华全国总工会苏区中央执行局,成立中华全国总工会西北执行局。

自此,中国工运的火种从江西苏区带到了西北苏区。

领导机构成立了,该如何迅速开展工会工作,做到立足西北、放眼全国?中国工会工作和工人运动的路在何方?

“全总西北执行局成立后,首先是整合好当时的各类工会组织,如在1936年2月建立了陕西省总工会。刘少奇同志还专门发表文章,指明在苏维埃政权下,

工会的任务和性质,工人运动开展的方法和策略等。”延安大学教授白泽生告诉记者,“这些都为后面中共中央职工运动委员会和陕甘宁边区总工会开展领导工会工作和工人运动,打下了方针政策方面的基础,指引了工作的方向。”

其间,也发生了许多感人至深的故事。

中共中央及中央红军初到陕北,衣衫单薄,疲惫不堪,彼时又正值寒冬,黄土高原寒风呼啸、滴水成冰。见此,工会迅速动员工人和妇女赶制棉衣棉鞋,短短一个月后,战士们穿上了厚厚的棉衣和新棉鞋;

习近平向拉美和加勒比国家共同体第九届峰会致贺信

新华社北京4月10日电 4月9日,拉美和加勒比国家共同体第九届峰会在轮值主席国洪都拉斯举行,国家主席习近平向峰会致贺信。

习近平指出,当前世界百年变局加速演进,包括中国及拉美和加勒比国家在内的“全球南方”声势卓然壮大。拉共体坚持独立自主、联合自强,为维护地区和平稳定、促进发展合作、推进区域一体

化发挥了重要作用。衷心祝愿拉美和加勒比国家和人民在发展振兴道路上取得更大成就,为增进“全球南方”团结协作作出更大贡献。

习近平强调,中拉关系历经国际风云变幻考验,已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段。双方政治互信不断深化,务实合作持续拓展,人文交往日益密切,惠及中拉双方人民,

树立起南南合作的典范。中方愿同地区国家一道,推动中拉命运共同体建设不断得到新发展。今年,中方将在北京举办中拉论坛第四届部长级会议,欢迎拉共体各成员国来华参会,共商发展大计,共襄合作盛举,共同为应对全球性挑战、推动全球治理变革、维护世界和平稳定贡献智慧和力量。

新华社记者 温馨 董雪 邵艺博

中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话,系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验,科学分析形势,明确了今后一个时期周边工作的目标任务和思路举措。

习近平总书记的重要讲话在与会代表中引发热烈反响。他们结合工作实际,畅谈对会议精神的学习体会与落实打算,表示将深入贯彻总书记重要讲话提出的要求,聚力建构周边命运共同体,努力开创周边工作新局面。

2013年,在新中国成立以来首次周边外交工作座谈会上,习近平总书记提出亲诚惠容周边外交理念,引领中国同周边国家友好合作开辟新的境界。十多年来,周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。如今,中国已同周边17国达成构建命运共同体共识,在中南半岛和中亚地区形成命运共同体“两大集群”。

“中国始终将周边外交置于外交全局的首要位置,而东盟又是中国周边外交的优先方向。”中国驻马来西亚大使欧阳玉靖表示,在习近平总书记和马方领导人共同引领下,中马两国就共建命运共同体达成重要共识,在政治、经贸、人文交流等领域取得丰富合作成果。中马合作是中国和东盟合作的一个缩影。“在两国领导人的战略引领下,中马关系一定会再上新台阶,中国和东盟合作也将拓展新局面。”

打造全面战略伙伴“中亚集群”、创立中国—中亚机制、促进上合组织大发展……中国驻哈萨克斯坦大使韩春霖说,中国同中亚国家关系实现历史性跨越、取得历史性成就,根本在于习近平外交思想科学指引和习近平总书记掌舵领航。习近平总书记提出构建人类命运共同体、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等重大理念主张,为中国—中亚机制、上合组织发展提供了重要理念指引。

会议指出,当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期,同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。我国幅员辽阔,边界线长,周边是实现发展繁荣的重要基础,维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边,增强做好周边工作的责任感使命感。

“当今世界变乱交织,百年变局加速演进,许多国家陷入了动乱甚至战乱之中。反观中国,政通人和,人民安居乐业,经济企稳向好。以习近平同志为核心的党中央总揽全局,保持高度战略定力,坚定稳妥应对各种挑战,这是我们做好外交工作的最大底气,也是中国在国际舞台上备受尊重、国际影响力日益提高的根本原因。”中国常驻联合国代表傅聪大使说,我们要坚定不移贯彻人类命运共同体理念,不断推进全球治理改革完善,维护广大发展中国家利益。 (下转第3版)

聚焦构建周边命运共同体,努力开创周边工作会议新局面
——与会代表谈贯彻落实中央周边工作会议精神

“中国工人大思政课”——国防邮电产业职工课件目录发布

同步启动劳模工匠进校园助企行活动

本报北京4月10日电 (记者朱欣)

“中国工人大思政课”——国防邮电产业职工课件目录发布暨劳模工匠进校园助企行活动今天在中国劳动关系学院启动,劳模本科班学员等500余名师生现场聆听劳模工匠的奋斗故事。

本场活动以“劳动绽芳华 匠心铸辉煌”为主题,由中国国防邮电工会、全总宣传教育部联合主办,中国航天科技集团、中国劳动关系学院承办。此次发布的课件目录包括143堂“中国工人大思政课”,涵盖国防科技工业、邮政、电信、电子信息等领域,内容囊括讲好党的创新理论,讲好劳模精神、劳动精神、工匠精神,讲好“两弹一星”精神、载人航天精神、探月精神、新时代北斗精神、人民军工精神、战邮精神,讲好中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,讲好职工利益的核心关切等。

现场,为劳模工匠代表颁发“中国工人大思政课”专家名师聘书。中国航天科技集团杨孟飞、中国兵器工业集团张新停、中国电信集团向东等3位国防邮电产业劳模先进代表,讲述他们在工作岗位上精益求精、勇于探索的故事,激励师生加强学习,坚定走技能成才、技能报国之路。活动同步在全总微信公众号等平台直播。宣讲会后,中国航天科技集团杨志、教忠翔等劳模工匠赴北汽福田汽车股份有限公司开展助企行活动,交流技术、签约结对帮扶。

据悉,国防邮电产业21家中央企业集团和地方产业工会成立劳模工匠服务团,汇聚百余名知名劳模工匠,将举办全产业示范性宣讲100场;打造一批思政课精品,讲好讲深讲活“中国工人大思政课”。



紫荆花树下的阳光大课间

4月10日,学生们在大课间跳绳。春日里,广西柳州市潭中路第二小学总部落开展丰富多样的阳光体育大课间活动,让孩子们在紫荆花盛开的校园里,快乐运动,健康成长。

新华社记者 黄孝邦 摄